
Liberte Politique
/ 

Européennes : près de 40 % des musulmans pourraient voter pour la liste
de Manon Aubry

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 25 avril 2024
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Les musulmans ont fait leur choix pour les élections européennes. Mercredi 24 avril a été publié le nouveau
baromètre d’intentions de vote de  pour  . Ce sondage s’estl’Institut Harris Interactive x Toluna  Challenges
intéressé aux intentions de vote de la communauté musulmane. 38% de ces personnes se disent prêtes à voter
pour la liste de la France insoumise conduite par Manon Aubry. Ces électeurs s’intéressent principalement au
conflit entre Israël et Gaza. Viennent ensuite le pouvoir d’achat, la santé et l’emploi.

Dans un sondage, 38% des électeurs musulmans ont indiqué qu’ils voteront pour la liste LFI portée par
Manon Aubry. C’est 24 points de moins pour Raphaël Glucksmann. 

Seulement 14% pour Raphaël Glucksmann 

Le parti d’extrême gauche est le seul à séduire les musulmans. A gauche, le Parti socialiste avec Raphaël
Glucksmann atteint péniblement les 14% d’intentions de vote. A droite de l’échiquier politique, c’est encore
pire avec seulement 5% pour le Rassemblement national alors qu’il dépasse les 30% dans la population. Du
côté de Reconquête!, le parti d’Eric Zemmour, les intentions de vote des musulmans représentent moins de
1%. 
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